

小彩票托起大民生 公益金铺就民政“幸福路”

——“十四五”以来宁夏民政领域彩票公益金使用成效综述

“国之大者”系于民，“民之盼者”系于政。党的二十大以来，自治区民政厅坚决扛起“民政为民、民政爱民”的政治责任，把福利彩票作为汇聚社会大爱、保障民生投入、促进共同富裕的重要载体，以党建引领、责任铸魂，推动彩票公益金筹集使用与民政主业同频共振、同向发力。“十四五”以来，累计筹集彩票公益金20.17亿元，自治区财政厅、民政厅精准投向“扶老、助残、救孤、济困”四大领域，以可感可及的民生实效，为奋力谱写中国式现代化宁夏篇章注入源源不竭的“民政温度”。

聚焦“扶老”，绘就幸福晚景。积极推进“老饭桌”建设，让老年人在社区食堂吃上“暖心饭”；延伸社区和居家服务链条，居家社区服务网络更加完善；投入大量资金，实施困难老人居家适老化改造，提前2年超额完成“十四五”规划任务。聚焦“助残”，点亮康复之光。支持残疾人福利类项目建设，主要用于宁夏社会福利院综合康复楼、污水处理设施建设和设备购置，支持宁夏困难重度残疾人集中和居家照护服务试点工作、政府购买精神障碍社区康复服务和精神卫生福利设施建设、残疾人康

复救助、残疾人康复设备购置、困难残疾人家庭无障碍改造、困境残障儿童康复治疗等助残项目。聚焦“救孤”，托举成长梦想。持续实施“孤残儿童手术康复明天计划”项目，为残疾孤儿实施手术矫治和康复，增强孤残儿童生活自理能力；未成年人救助保护机构建设加快，救助保护能力明显提升。聚焦“济困”，增进民生福祉。持续开展“福彩公益行 圆筑学子梦”公益助学项目，支持社会组织开展以困难群众生活照料、特殊人群帮扶等为重点的社会公益服务，不断满足困难群众个性化、多样化的救助需求，持续助力全区公益性公墓建设、殡仪馆等殡葬服务设施配备等，把“身后事”办成群众的“放心事”。

“小彩票”汇聚大民生，“微公益”厚植宁夏情。放眼未来，自治区民政厅将始终以党的二十大精神为指引，把彩票公益金精准投向民生最急需、群众最期盼的领域，让发展成果更多更公平惠及全体人民，让塞上大地持续洋溢民生暖色、处处升腾幸福温度。

扶老 守护桑榆晚景 托起幸福夕阳



银川市开展居家养老服务。

在家门口吃上一口热乎饭，不仅是老人生活所需，也是子女心之所系。彩票公益金聚焦老年人、“一餐热饭”难题，持续推进老年饭桌建设。

养老是彩票公益金使用的重点领域。近年来，在彩票公益金的助力下，各地陆续建设“老饭桌”，根据老年人的身体状况、饮食习惯和需求，搭配营养均衡、味美可口的食材，让老年人在家门口就可以享受优惠便捷的用餐环境。

7月21日11时，贺兰县常信乡桂文村的“老饭桌”准时开饭。餐厅里，一碗碗热气腾腾的粉汤水饺已摆上桌。62岁的许阿姨夹着软糯的凉粉，笑得合不拢嘴：“我牙口不好，外面饭店都难吃到这么合口的。”

在这里吃饭的老年人大都从小一起长

大，如今每天见面前说说笑笑，成了最亲近的人。许阿姨说：“有一次我几天没来，厨师和几个老伙伴都打电话到家，问我咋不来吃饭。”这种牵挂，让“老饭桌”不仅是吃饭的地方，更成了老年人的情感寄托。

永宁县通过整合宁夏彩票公益金和县级配套资金，为农村“老饭桌”的稳定运行提供支持。近年来，该县积极争取区、市专项资金140万元，先后对望洪镇新华中心村、靖益中心村、李俊镇宁化中心村、闽宁镇玉海村、园艺村等村的“老饭桌”进行提升改造，优化功能分区，打造明厨亮灶，增设无障碍设施，并配备适老化餐桌，进一步改善老年人的用餐环境。

在银川市，彩票公益金资助建设的社区日间照料中心已成为社区老年人的“第二个家”。这里窗明几净，康复理疗室、日间照料床位、书画阅览室、多功能活动厅一应俱全。

彩票公益金同样惠及养老机构设施改造与服务提升。

“阿姨，上次适老化改造焕新给家里购买的制氧机好用吗？今天我过来做个回访……”近期，家住平罗县城关镇唐徕社区的朱金兰、吴国兵老两口，通过社区助老员的宣传，参与了居家适老化改造“焕新”补贴活动，购买了一台制氧机。

“我们买的制氧机，原价3900多元，补贴后自己花1920元，惠民政策非常好。”朱金兰高兴地说。

这项让朱金兰、吴国兵老两口连连称赞的惠民举措，正是今年实施的适老化改造“焕新”补贴政策。

助残 点亮希望之光 助力梦想飞翔



彩票公益金支持“儿童下肢康复机器人”项目。

“助残”是福利彩票的发行宗旨之一，残疾人是彩票公益金重点资助的群体。近年来，各地不断优化扶残助残举措，统筹安

排彩票公益金，为残疾人提供更加精准多元的服务，促进残疾人全面发展和共同富裕，为他们托起稳稳的幸福。

“十四五”以来，宁夏积极争取中央专项彩票公益金1.35亿元，实施了残疾儿童康复救助、困难重度残疾人家庭无障碍改造、残疾人文化服务、残疾评定补贴等四类项目，惠及各类残疾人近20万人次。

辅助器具是残疾人走出家门、融入社会的“翅膀”。家住银川市的张怀宝老人因腿脚不便只能依赖轮椅行动。轮椅丢失后，其生活几乎陷入困境。得知彩票公益金支持的助残项目可以为残疾人配发爱心辅具，他立即提交了申请。很快，他就领到了新的轮椅，这让他感慨万千。

今年53岁的熊峰，曾两度受益于爱心辅具的帮助。早在3年前，他就有一副铝合金腋拐，解决了他的出行难题。然而，今年这副腋拐不幸断裂，于是他再次申请，并得到了一副不锈钢腋拐。熊峰表示，新腋拐的质量和使用体验都大幅提升。



彩票公益金项目支持建设的宁夏养老服务设施。

(本版图片均由宁夏福利彩票发行中心提供)



宁夏儿童福利院儿童进行康复训练。



彩票公益金支持开展的特殊儿童“明天计划”项目。



宁夏福彩“福彩公益行 圆筑学子梦”公益助学项目。

救孤 撑起爱的晴空 守护幼苗成长

孤儿和事实无人抚养儿童是彩票公益金最深情的牵挂。公益金致力于为他们营造安全、温暖的成长环境，弥补缺失的亲情，助力他们健康成长。

“孩子有白血病，长期治疗的高额费用让我们不敷出，申请了‘明天计划’项目后，真是减轻了我们的负担。”小浩(化名)的爸爸说。今年1月初，小浩的爸爸来到灵武市未成年人救助保护中心咨询政策，表示孩子查出患有白血病，因家庭贫困，负担不起长期的治疗费用。工作人员进一步了解了其家庭情况，核实信息后，向小浩爸爸讲解了“明天计划”项目，并帮助其积极办理上报，帮助小浩一家脱困。

“明天计划”项目全称为“孤儿医疗康复明天计划”项目，是由民政部彩票公益金和自治区本级彩票公益金支持的医疗康复项目，资助对象为具有宁夏户籍的0至18周岁孤儿和年满18周岁后仍在校就读的孤儿及具有宁夏户籍的0至18周岁困境儿童。“明天计划”项目实行定点医疗机构工作制度。定点医疗机构包括定点诊疗医院、定点体检医院、定点康复机构。

在宁夏儿童福利院，有这样的家庭，成员之间虽没有血缘关系，却成为了相伴相守、相伴的家人，这就是“类家庭”。

济困 织密兜底网络 纾解急难愁盼

购买一张彩票，就是一次公益行为，一张张微小的彩票汇聚起来，便成为能量浩荡的公益场，足以让爱心持续发酵、让温暖生生不息。心怀善念、量力而行，给梦想一个机会、给他人一次援助，才是购彩的真正意义。

教育是民族振兴和社会进步的基石，每一个孩子都是未来的希望。多年来，宁夏福彩坚持履行社会责任，着力强化公益担当，在国家扩大教育机会、促进教育公平、推动社会发展的号召下，秉持助力教育事业发展的发展初心，致力于帮助寒门学子走出困境，持续实施“福彩公益行 圆筑学子梦”公益活动，助力莘莘学子减轻经济压力，用实实在在的关爱和善意照亮困难学子的求学之路，帮助他们坚定迈向人生理想，开启人生新篇章。

2024年，宁夏福彩积极开展困境学子助学活动，重点资助183名事实无人抚养儿童和孤儿，其中事实无人抚养儿童应届大学生113名、孤儿学生70名，将149万元助学金全部发放到受助学子手中。

家住彭阳县的杨柳雨，去年考入浙江财经大学信息技术与人工智能学院，顺利申请到福彩助学金。她激动地说：“从小我就缺失父母的关爱，跟着患病的奶奶生活，是党和国家对困境儿童的好政策帮助我长大成人。在我考上大学这一年，福彩助学金又帮我摆脱了学费困难的窘境，让我更加有信心在未来人生路上披荆斩棘、破浪前行。未来，在我学有所成、有能力的时候，我会怀着感恩之心，努力回馈社会。”

宁夏福彩彩票发行中心自2005年开启公益助学项目以来，一直坚守筑梦之旅，牢记“国之大者”，服务民生久久为功。累计投入1000万余元用于公益助学，资助超过2300名困难家庭学子和困境儿童。

民生无小事，枝叶总关情。在一笔笔彩票公益金的支持下，全区的民生项目覆盖范围越来越广、服务频次越来越高，越来越多的特殊困难群体及广大群众得到了实实在在的温暖关怀。